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Punkte:
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Klasse:

Haupttermin

Aufgabe A1
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ans. dazs sich die Anzahl der Wasserflhe 1n den nachsten Wochen t&glich um 35%

=
=

L=

cJugend forscht™ Fiir thren Beitrag hat sie bereits

mehrere Untersuchungen zur Vermehmng von Wasserflchen mn Aguanen durchge-
fiihut. Bet threm alcuellen Versuch startet sie ot 120 Wasserflohen Sie geht davon

A 1.0 Daphne plant eine Teilnahme bet

vergrifern wird.
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Geben Sie die Funktionsgleichune an

¥=X

L=}

und der Anzahl v der Wasserflohe 1dsst sich niherungsweise durch eine Exponenti-

alfunktion der Form v

ALl Der Zuzammenhang zwischen der Anzahl x der Tage seit dem Beginn des Versuchs
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A 17 Bestimmen Sie durch Rechoung die voranssichtliche Anzahl der Wasserflohe am

1P
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Ende des dritten Versuchstages.
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A 13 Berechnen Sie. am wievielten Versuchstag die Anzahl der Wasserflohe voraussicht-
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lich erstmals srdfer als 500 zem wird.
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Annabme, dass sich die Anzahl der Wasserfldhe tiglich v 35% ver-

o]

838 Waszerflche.
War Daphne:

Al4 Am Ende der ersten Woche seit dem Beginn des Versuchs zahlt Daphne genau

grabern wird. sutreffend? Begriinden Ste Thre Antwort.
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| Aufgabe A2 Haupttermin

454-sing) o)
E‘fﬂﬁ'J ind DR=[ | mit O(0]0) spanmen fir
8-cos™ 4

e [0°; 90°] Parallelogramme OP QR anf

A20 Die Phile uf}f*n'{m=[

VE
;31| ] i

A 21 Berechnen Sie die Koordinaten des Pfeils OP, fiir ©=30° und des Pfeils OP, fir
p=90"
Zeichnen Sie sodann die Parallelogramme OPO1F. uod OP20QLR in das Koordina-
tensystem zn 2.0 ein. 2P
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A 22 DerPfeil OP, hat die x-Koordinate 5.
Berechnen Sie das zugehonge Winkelmafl @ . Runden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komma. 2P
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Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punlcte O 10 Ab
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Sie rechnenisch dass die Parabel p nut der Glexch
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Haupttermin

Aufgabe A3

b

Fiinfecke AB,C,D.E. Die Eckpunkte Cy

-

P

und der Mittelpunlt F der Seite [AE] lie-
gen auf der Symmetrieachse.

(=

schnitte ergeben sich achsensymmetrische

Es gilt:

AE

A 3.0 Emne Firma stellt Stahltanks her. Als Axial-

gigkeit von @ .
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Die Wi
Die nebenstehende Skizze zeigt das Finf-

eck ABi1Ci1IhE fiir =120 _

-IB AE
A 31 Berechnen S:e das Volumen VV der Stahitanks in Abh&n
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[Exgebais: V(9)

cebmall @ Bunden Sie anf maet

das zugehorige Wi

=

A 32 Der am hiufigsten verkanfte Stahltank hat ein Volumen von 5000 Litern
Ermitteln Ste durch Rechnmung

Stellen nach dem Komma.
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Prifungsdauer Abschlussprifung 2011
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn
Mathematik |
Aufgabe B 1 Haupttermin

B 1.0 Die Raute ABCD nut den Diagonalen [AC] und [BD] ist die Grundflache emnes
geraden Prismas ABCDEFGH. Der Punkt E liegt senlvecht iiber dem Punkt A. Der
Schnittpunkt der beiden Diagonalen der Raute ABCD ist der Punkt T. Der Schnitt-
punkt der Diagonalen [EG] und [FH] der Raute EFGH ist der Punlt M
Es gilt: E=1ﬂm; ﬁ}=ﬁun:_ AE=Tcm.

Eunnden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komima

B 1.1 Zeichnen Sie das Schrighild des Prismas ABCDEFGH, wobel die Strecle [AC] auf
der Scheiighildachse und der Punlt A links vom Punkt C legen soll.

Fiir die Zeichmng gilt: q=%;m=4§°.

Berechnen Sie sodaiin das MaB des Winkels CAM.
[Exgebnis: «CAM =54.46°]

B 12 Punkte Py liegen auf der Strecke [AM] Die Winkel P,CA haben das Mal ¢ mut
ip=107; 54, 467] . Die Punkie P sind zusammen mit den Punkten B und D die Eck-
punlze von gleichschenklisen Dreiecken BDF, mit der gemeinsamen Basis [BD]
Die Winke] BPyD) haben das Mafl .

Leichnen Sie das Dreieck BDP; fiir @ =30° in das Schedghild zu 1.1 ein.
Fiir alle Dreiecke BDPy, gilt: £= [46.40% 72.797].
Begriinden Sie die obere Intervallprenze.

B 1.3 Das Dreieck BDP; 15t gleichseitig.
Ermmiteln Sie rechnerisch die Lange der Strecke [AF:].
[Teilergebnis: TP, =520 cm |

B 14 Zeigen Sie durch Bechoung, dass fiir die Lange der Strecken [CPr] in Abhingighkeit
von @ gilt:

T, (0) = ——

T+ 11
sin(54, 46°+ @)

B 15 Die Punkie Pn sind die Spitzen von Pyrammden ABCDPn mit den Hohen [PoKan].
deren Fufipunkte K, auf der Strecke [AT] liegen
Zeichnen Sie die Pyranmide ABCDP); und ihre Hohe [P1K;] in das Schragbild zn 1.1
ein und ermitteln Sie sodann rechnenisch das Volumen V der Pyramiden ABCTP,
in Abhangizkeit von @.
[Exgebnis: V(g)=—rn? _
sin(34. 467+ @)

B 1.6 Das Volumen der Pyramide ABCDP; betragt emn Viertel des Volumens des Prizmas
ABCDEFGH.
Berechnen Sie das zugehonge Winkelmall @

cm' ]

3P

3P

ir

3P
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Prifungsdauer: Abschlussprifung 2011
150 Minuten an den Realschulen in Bayam
Mathematik |
Aufgabe B 2 Haupttermin

B 2.0 Gegeben ist die Funktion f; mit der Gleichung v=15"7"—4 mit G=RxR.

B 2.1 Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funkiion fj an und zeich-
nen Sie den Graphen zu f) fir x= [-7; 2] i ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langenemheit 1 e —8=x=4; S=v=4. 2P

B 2.2 Der Graph der Funktion fi wird durch orthogonale Affinitat mut der x-Achse als
Affimtatsachse uwnd dem Affinstitsmalfstab k (ke B\ {0}) sowie anschhiefende

& B

-13,
mit der Gleichung v=—6-15""'+3 abgebildet (G=TR=R).

Zeichnen Sie den Graphen zu £ in das Koordinatensystem zn 2.1 ein und ermitteln

Sie durch Fechmng den Affinstitsmalistab k. *P

Parallelverschiebung mit dem Veltor v =[ auf den Graphen der Funktion f3
,

B23 Punkte A (x|-6-L5"'+3) auf dem Graphen zu fi vnd Punkte B (x|L3"7"-4)
auf dem Graphen zu f) haben dieselbe Abszisse x und sind fiir x < 0, 28 misammen
mit Punkten C; und Dy die Eckpunkte von Trapezen A BCiDy Die Punlkte Dy
liegen auf dem Graphen zu f3. Thre x-Koordinate st stets nm 2 grifler als die Abs-
zisse x der Punkie Ag. Es gilt: AgBe || DeCpuond D.C, =31E.
Zeichnen Sie das Trapez ABCiDh fir x=—7 und das Trapez A;B.CiDn fiir
x=-2.3 in das Koordinatensystemzu 2.1 ein. 2P

B 24 Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir den Flichenmhalt A der Trapeze A;ByCi Dy in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte Ay gilt
Alx)={-625-15"+10FE. 2P

B 2.5 Das Trapez A:E3(:3D; hat den Flacheninhalt 3 FE.
Berechnen Sie die x-Foordinate des Ponktes Dz, Bunden Sie auf zwei Stellen nach
dem Komina. 2P

B 2.6 Der Eckpunlt Ay des Trapezes AsB4CsD; hat die x-Koordinate —3.5.
Zeichnen Sie das Trapez AyB4yCiDy in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.
Uberpriifen Sie sodann rechnerisch. ob das Trapez A:BiC4Dy gleichschenkliz ist.
Funden Sie auf zwes Stellen nach dem Komma 4P



g@u

#$'

1
1
o
o
on
=
=
Y—
13
|
o
w
wn
=
N
o
7))
0
<L

an den Realschulen in Bayemn

Prifungsdauer

150 Minuten

Mathematik |

Vomame:

Name:

Punkte:

Platzziffer:

Klasse:

. MNachtermin

Aufgabe 4 1

1

£=

der von Balderien bedeckien Fliche tiglich um 3% vergrifert hatte.

Glasplatte nut dem Flacheninhalt 150 cor’, auf der zu Versuchsbeginn bereits 3 co
von Baldenen bedeckt waren. beobachtet. Es wurde festgestellt. dass sich der Inhalt

A 1.0 Lebenzmittelchemiker untersuchten das Wachstum von Baldtenen. Dam wurde eine

A 11 Der Fusammenhang zwizchen der Anzahl x der Taze und dem Inhalt v oo der von

o

Balterien bedeckten Fliche 18sst sich nihemunosweise durch eine Exponentialfint:-

cke R\{1}).

v, IR'

G

R, x<R,;

,-k* beschreiben (G

Geben Sie die Fonktionsgleichung an

L=

=

tion der Form v=1v
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A 1.2 Berechnen Sie. wie groll der Inhalt der von Bakterien bedeckten Flache am Ende
des sechsten Tazes war. Bunden Sie auf Quadmtzentimeter.
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Ermutteln Sie rechnerisch. am wievielten Taz erstmals mebhr als die Hilfte des Fla-
chemnhalts der Glasplatte von Bakterien bedeckt war.
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Imhalt der von Balterien bedeciten
Flache nut der Zeit andert.
von Balkterien bedeclten Flache

wie sich der Imhalt der noch nicht
mit der Feit dndert.

Zeichnen Sie in das Diagramm ein

A 14 Das Diagramm zeigt. wie sich der
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Machtermin

Aufgabe 4 2

=

< BAD=70°.

=Tom:

12cm: CD

Es gilt: AB

A 20 Gegeben 15t das gleichschenklige Trapez ABCD nut AB || CD (siche Zeichmung).

Fanden Sie 1im Folgenden anf zwe1 Stellen nach dem Komma.
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A 21 Berechnen Sie die Lange der Seite [AD].
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gleichschenkligen Dreiecken
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Die Winkel BMFy haben das MaB ¢ mit ©=]0°; 63,00 .
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Zeichnen Sie das Dreteck MF;E; fir @
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A 23 Zeigen Sie durch Rechnong, dass fir die Linge der Strecken [EjF, ] in Abhangig-
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Aufgabe A J
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Prifungsdauer Abschlusspriifung 2011
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
- Aufgabe B 1 MNachtermin

B 1.0 Gegeben sind die Funkiion f muf der Glewchung y=log,(x+6)+0.5 und die

B1l

B12

B13

Bl4

B15

B1l6

Gerade g ot der Gleichung y=x. (G=IExIE.)

Geben Ste die Defimtionsmenge der Funlktion fan.

Zeichnen Sie den Graphen zu f vond die Gerade g fiir xe[-5.9;3] i ein Koordi-
natensystem.

Fiir die Zeichnmng: Lingeneinhert 1 cm; -T2 x24; -TEy=3.

Punkte A (x|x) liegen auf der Geraden g. Punkte Cp liegen anf dem Graphen zu £
Die x-Koordmate der Punlte Cp st stets om 1.5 grofler als die Abszisse x der
Punkte Ay Fiir x >-7.5 sind die Punkte Ay und Cp zusammen nut Punlden By die
Eckpunkie von gleichschenklig-rechtwinlkdigen Dreiecken A B,C; mut den Hypo-
tenusen [ApBn].

Zeichnen Sie das Dreieck AjB1C) fir x=-55 und das Dreieck AzB2C: far
x=-3.5 in das Koordinatensystem zo 1.1 ein.

Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte By m Abhangigkeit von der Abszisse x
der Punkie Ap
[Ergebms: B (log,(x+7.3)+2|log,(x+7.3)-1}]

Zeigen Sie rechnensch dass die Gerade t mut der Gleichung y=x-3 (G=IR=xIR)
der Triagergraph der Punkte Bp ist.

Der Eckpunkt B; des Dreiecks A;B;C; liegt auf der y-Achse.
Berechnen Sie den Flicheninhalt A des Direiecks A3B3;C: Funden Sie auf zwei
Stellen nach dem Komma.

Begrinden Sie. dass es unter den Katheten [ByCp] der Dreiecke A B Cp kemne
Kathete gibt, die parallel zur x-Achse verlanft.

3P

4P
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Priffungsdaver Abschlusspriifung 2011
150 Minuten an den Realschulen in Bayam
Mathematik |
Aufgabe B 2 Machiermin

B 2.0 Das Drachenviereck ABCD mit den Diagonalen [AC] und [BD)] ist die Grundflache
einer Pyramude ABCDS, deren Spitze S senkrecht Gber dem Diagonalenschnitt-
punki M des Drachenvierecks ABCD liegt.

Esgili: AC=15cm; AM=9cm; BD=12cm; < CAS=40°.

Runden Sie im Folgenden auf zwe1 Stellen nach dem Komma

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS. wobei die Strecke [AC] auf der
Schrighildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zewchomng gilt: q=%: =457

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [MS].
[Ergebms: MS=T7 35cm ] 3P

B 22 Aufder Kante [AS] der Pyramide ABCDS liegen Punkte Py Die Punkte Py sind die
Spitzen von Pyramiden BDSP, mit den Hohen [P.F,]. deren FuBpunkte Fy auf der
Strecke [MS] liezen. Die Winkel PMA haben das Mab ¢ mit ¢e [0 907 .

Zeichnen Sie fiir p=60° die Pyramide BDSP) und ihre Hahe [PiFi] in das Schrig-
bild zu 2.1 ein. 1P

B 23 Zeigen Sie durch Rechmung dass fisr die Lange der Strecken [MP;] mn Abhangip-
ket von @ gili:
MP, () =—>—em.
sm{140° — @) 2P
B 2.4 Die Dreiecke BDP;. BDP; und DBC zind kongruent.
Berechnen Sie die zugehrigen Winkelmalie ¢ 3P

B 2.5 Ermmutfteln Sie rechnenisch das Volumen V der Pyramiden BDSP; in Abhingighkeit
wvon § .

[Exgebnis: V() = 87.43 cos® 4

. ==t
sin(140°—q) 4P

B 2.6 Der Anteil des Volumens der Pyramide BDSP; am Volumen der Pyramide ABCDS
betragt 50%.
Berechnen Sie das zugehrige Winkelmall ¢ . 4P
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Prifungsdaver. Abschlusspriifung 2011 g
150 Minuten an den Realschulen in Bayemn EL% % t*ﬁ':-,
Mathematik Il

Mame: Yormames:
Kilasse: Platzziffer: Punkte;
Bufgabe A1 Haupttermin

A 1.0 In Deuntschland wichst derzeit mebr Holz nach als EfufhlaEE'ﬂ wird. Der Besitzer
eines Waldes mit einem Helzbestand von ﬁﬂﬂﬂm rechnet mit einer jdhrlichen
Wachstumsrate von 4.5%. Der Holzbestand ym® nach x Jahren lasst sich demzu-

folge durch die Funktion f mut der Gleichung y=3000-1045% mut G=1R xR
beschretben.

A 11 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Tansender gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem ES

X 0 10 20 25 30 35 40

5000-1.045°

¥4

10 668

Q[ i
A 12 Geben Sie mithilfe des G-rapheu zu f an nach wie vielen Jahren der Holzbestand
erstmals mehr als 10000 oo’ ist 1P
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A 135 Berechnen 5ie. auf Kubidoneter gerundet um wie viel der Holzbestand nach
32 Jahren gestiegen ist: 2P
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Aufgabe A 2 Haupttermin

A 20 Das gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basis [AC] ist die Grumdfliche einer
Pyramide ABCS. Die Spitze S der Pyranude ABCS Liegt senkrecht iber dem Mit-
telpunkt M der Strecke [AC].

Esgilt: AC=8cm; AB=10cm; MS=9%cm.

Fanden Sie 1m Folgenden auf zwe1 Stellen nach dem Komma

In der Zeichonap gilt: q =

- =457

Pt | =

A 21 Ermufteln Sie durch Fechnung die Linge der Strecken [BM] und [BS5] sowie das
MabB o des Winkels MBS,

[Ergebnisse: BM=9.17 cm: BS=12.85cm; (p=44.46°] 1p
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A3

Aufgabe A 3

Frau Recht-Eck méchie thr Grundstick ot
der Flur-Nr. 712/84 (siehe nebenstehende
Skzze), welches die Seitenlangen 60.00 m.
7000 m und 80,00 m hat, gegen ein recht-
eckiges Grundstiick nut dem gleichen Fla-
cheninhalt eintanschen.

Die Linge des rechteckigen Grundstiicks
soll 1.5-mal so grofl wie die Breite sein

Berechnen Sie die Seitenlanpen des recht-
eckigen Grundstiicks. Bunden Sie anf zwei
Stellen nach dem Komma.

~ Haupttermin

712434

#E
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Prifungsdauer. Abschlusspriifung 2011
150 Minuten an den Realschulen in Bayem
Mathematik I
Aufgabe B 1 Haupttermin

B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte P(5|-1) und Q(-2|0.75). Sie hat eine
Gleichung der Form y=ax’+bx+2.75 mat G= R xR und ac R\ {0}: be R.
Die Gerade g hat die Gleichnng y=—0.5x+5 mit G=1IRxIR.

B 1.1 Zeigen Ste durch Berechnung der Werte fiir a und b, dass die Parabel p die Gler-
chung v=—0.25x"+0.5x+2 75 hat
Zeichnen Sie die Parabel p sowie die Gerade g fir xe [-4 7] in emn Koordinaten-
aysien
Fiir die Zeswchnung: 13npenemhert 1 ey —55xZ8; -T2y S8, 4P

B12 Pukte A (x |—0,25%" +0.5x+2,75) aof der Pambel p wund Punkie
C,(x—0.5x+3) aof der Geraden g haben dieselbe Abszisse x. Sie smd zusammen

mit Punkten By und Dy die Eckpunkte von Ravten ApBrCrDrmut B D =5LE.
Zeichnen Sie fiir x =—1 die Bante A;BCiDq und fir x =3.5 die Rante A:BACaD
in das Koordinatensystem zn 1.1 ein 2P

B 1.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lange der Diagonalen [A ;] in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkie Ag gilt
AC (x)=(0.25x —x+2.25)LE. {5

B 1.4 Unter den Diagonalen [AgCq] hat die Diagonale [AgCp)] die minimale T dnge.
Berechnen Sie den zugehdngen Wert von x und die Lange der Dhagonale [AgCq].
Begriinden Sie sodann dass es unter den Fauten A B, CoDp keine Fante mit dem
Flacheninhalt 3 FE gibt. 3P

B 1.3 Dhe Rauten A3;B:C:D; und AyB4C 4Dy sind Cuadrate.
Emnitteln Sie durch Fechoung die Koordinaten der Punkie A; und Ay Funden Sie
auf zwet Stellen nach dem Komma, iF

B 1.5 Die Diagonalen der Rauten A;B:Cs;D; und AsBsCsD); schneiden sich jeweils auf der
E-Achse.
Berechnen Sie die z-Koordinaten der Punkte As und As. Bunden Sie anf owet Stel-
len nach dem Komma, 4P
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